
宠物医疗技术专业人才需求调研报告

一、行业发展状况

近些年，随着国家经济飞速发展，饲养宠物数量与日俱

增，开设了大量规模化宠物医院、宠物店，对宠物医生人才

的需求量也越来越大。2004 年底，国家劳动和社会保障部

将“宠物健康护理员”正式列为了新兴职业，于是宠物行业

被认为是新兴行业。宠物健康护理员这个新兴职业的出现，

更多地引起人们对宠物临床诊疗技术专业的好奇和关注。宠

物健康护理员，从事的主要工作是宠物饲养与疾病预防，对

宠物进行日常健康护理、管理与科学美容，对伤病宠物进行

现场救护、病期护理、手术后护理及康复护理等。2008 年

推行执业兽医考试，加强对兽医的管理，2014 年为了规范

兽药的使用，明确了处方药与非处方药的范围。

我国现阶段大约拥有宠物犬 1.5 亿只、猫 1.0 亿只，

整个宠物产业的直接产值估计在 2400 亿元以上。宠物相关

的主要产品和服务包括医疗保健、宠物美容、宠物食品、配

种繁育、训练、保险、特技表演、用品用具、宠物书籍、宠

物贸易市场、选美表演、宠物药品以及宠物殡葬等，形成了

初步的产业链。随着人民生活水平的提高，宠物的饲养量也

逐年增加，目前主要分布在城市，特别是大中城市，北京、



上海、广州、重庆、武汉已并列成为我国五大宠物城市。宠

物饲养量的增加带动了宠物诊疗业、美容业、服饰业等新兴

行业的兴起和发展，宠物产业呈现多种经营的方式，宠物诊

疗业作为宠物产业的重要支柱行业，经过近十余年的发展取

得了一定成效，但目前我国宠物诊疗业仍处于低水平运行状

态，固定资产在 1 000 万~5 000 万元的大中型宠物诊疗企

业只有 10％左右，固定资产在 1 000 万元以下的小型动物

诊疗企业占 90％。这些企业经济实力不强，技术水平低，

资金分散，规模效益不高。

二、调研目的

为了满足宠物行业的发展对宠物人才的需求，为行业与

企业培养职业岗位所需技术技能人才开展调研，为把握本专

业的办学方向，合理制定人才培养方案和课程标准等提供可

靠依据。

三、调研对象

为全面详实地了解宠物诊疗、宠物美容等行业的发展和

人才需 求，共调研了四类与宠物类专业有关的人员：第一

类为国家或省、市 级畜牧兽医行政主管部门或宠物相关行

业协会负责人，第二类为国内知名高等学校动物疾病诊疗与

美容方面教学管理人员和专家教授，第三类为宠物行业企事

业单位（主要是上海、浙江、陕西、山西、广东等地区的宠



物医院或宠物店）的领导或技术骨干，第四类宠物类专业近

三年毕业生和在校学生以及学生家长。

四、调研方式

（一）座谈会法

通过到宠物相关行业企业进行走访，召开座谈会，请企

业领导、技术骨干与其他学校宠物类专业毕业生及教师进行

交谈讨论，探讨相关问题。

（二）调查问卷法

调查问卷由供选择的客观题和主观问答题，其中以客观

题为主。

（三）实地考察法

通过到宠物相关行业企业进行实地考察，考察宠物类专

业毕业生在动物（宠物）医院、宠物美容店、宠物用品销售

店、宠物养殖场等工作单位的工作情况，包括工作环境、工

作态度、交流能力、工作能力等。

（四）专家咨询

山西运城农业职业技术学院专业建设指导委员会组织

召开校内外专家咨询会的方式，向有关行业协会领导、企业

部门负责人、高职教育教学方面的专家征求意见，最后形成

建设性建议。

五、调研内容、统计结果及分析



（一）行业、企业岗位需求

目前我国传统学科教育中缺乏动物医学（宠物医学）方

面专业人才的培养，理论扎实、操作熟练的宠物类技术技能

性人才严重匮乏。因此，培养高质量技能型宠物类专业人才

十分必要。随着宠物诊疗业的高速发展，岗位要求越来越细

化。本次调研发现大量宠物诊疗企业急需物疾病化验与分析、

宠物疾病仪器诊断、宠物内科疾病诊断与治疗、宠物外产科

疾病诊断与治疗、宠物疫病诊断与治疗等岗位的技术技能人

才，这也为修订人才培养方案和课程标准等提供重要依据。

（二）行业、企业对宠物类专业人才的能力需求

职业能力是人们从事其职业的多种能力的综合，包含三

个基本要素：任职资格、职业素养和工作能力（技能水平），

三者相辅相成，协调发展。从大的方向看，大部分企业（占

85.7%）对学生的职业能力要求越来越高，认为职业素养直

接决定就业能力，是人才培养的基础与核心，是宠物类专业

教学体系中重要一环；79.3%的企业认为专业知识的掌握程

度影响今后学生职业能力的高低；93.6%的企业认为专业技

能水平直接决定就业能力和职位升迁，是教学核心内容，是

人才培养的关键。

（四）行业、企业对宠物类专业获取职（执）业资格证书的

需求



接受调查的宠物医院、宠物美容店、宠物用品销售店等

用人单位对动物医学（宠物医学） 专业获取职（执）业资

格证书的需求有所差别，宠物用品销售店对资格证书的需求

相对较低，不到 10%；宠物美容店希望毕业生获得宠物美容

师证（C 级及以上）占 66.7%；宠物医院希望毕业生获得宠

物医师证的占 86.7%，希望毕业生获得执业兽医资格证的占

26.7%。

（五）行业、企业参与校企合作的意愿及合作方式

接受调查的宠物医院、宠物美容店、宠物用品销售店等

用人单位全部支持校企合作，愿意积极参加占 100%，希望

能与学校合作进行订单培养、组织学生集中顶岗实习，共同

制定人才培养方案和课程标准，建立“产学结合，校企共建”

的人才培养模式。本次人才培养调研内容主要涉及到国内外

宠物行业发展前景、从业人员人力资源状况、现阶段对宠物

疾病诊疗人才的需求情况、宠物类专业毕业生就业面向的岗

位（群）分布情况、宠物类专业人才培养模式、课程建设与

改革的现状、专业课程体系的整合与优化方面所做工作和取

得的成效及存在的问题、双证融合及落实的现状、顶岗实训

实施情况、校企合作开发课程和开发教材现状、行业企业参

与制定人才培养方案的深度与广度等方面。
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